

智运要闻

上海领跑金牌榜 棋牌重镇厚积薄发

截至昨日,上海代表团已经拿到12枚金牌,排名金牌榜榜首。上海市棋牌运动管理中心主任张国强对记者表示,上海多年来形成的重视智力运动的社会氛围是取得如此佳绩的基础,而本届智运会东道主的有力保障也为运动员出成绩提供了良好的条件。

对于本届智运会,上海代表团并没有夺金指标,但这座棋牌重镇底蕴深厚。张国强说,作为国际化的大都市,上海市委市政府一直努力将上海建设成为智慧之都,这一目标也为上海的棋牌运动创造了良好的条件和全社会支持的氛围。目前上海一直在强调体教结合,体育局和教育局联手从娃娃抓起,形成长效机制,好的循环,共同推动棋牌运动的发展。而各类企业家十几年来也一直在为推动上海的棋牌文化奉献着力量。

据悉,上海市即将在最繁华的黄金路段南京路修建一座面积为1万多平方米的上海棋牌大厦,这在全国也是创举。对此,张国强表示,这是为了上海棋牌运动的良性发展,为了培养更多的棋牌人才。

尽管本届智运会成绩不错,但谈到上海棋牌的后备力量,张国强认为并不乐观:“我们的三大棋的总体情况并不太好。围甲联赛我们现在争取保级,象棋联赛目前第八、国际象棋还有最后两轮,都要继续努力。后备力量的培养对我们来说是薄弱环节,回去之后要努力去抓。”

会刊记者 王二龙 特约记者 吕长伟、宫云捷

东道主力争金牌超上届

在智运会即将落幕之际,湖北省棋牌中心副主任、智运会新闻发言人谭东旗对东道主的表现予以了总结,展望智运目标时,他直言东道主金牌数要超过上届。

截止到目前,湖北队以4枚金牌跟山东并列金牌榜第三。谭东旗说:“湖北在两届智运会上成绩都不错,我觉得之所以能取得好成绩,一方面是湖北有丰厚的棋牌文化,二是一直以来有广泛的女子围棋也较好,说明湖北的棋牌文化发展得特别好,跟领导的重视分不开,一直很支持棋牌运动的发展,给我们创造了好的条件。”

谭东旗说,棋牌运动也是体育运动中最具文化气息的运动,棋牌文化也是体育文化的先行者。进入新的千年,省体育局一直在大力支持着棋牌中心的各项工作,目前湖北的棋牌运动参与度非常高。

谭东旗还强调了媒体的推动作用:“湖北棋牌的发展和媒体宣传是分不开的,7家平媒都有棋牌记者,常年报道我们的棋牌运动。湖北缺足球,但棋牌报道量很大。”另外,青少年的广泛参与也是湖北的一大特色,“棋牌运动有很多学校开展,利用体育课上棋牌课。国际跳棋是我们的重点项目,棋手都是青少年,主要是在校学生,这次还产生了最年轻的智运会冠军,11岁的小学生詹力洋。”谭东旗说。

上届智运会,湖北拿到了5枚金牌,谭东旗说,这一次要争取超过上一届:“上届拿了5枚金牌,我们这次的目标就是超越上届,如果有可能,我们还想再跨越一下。”

截至目前,各项竞赛和文化活动都很顺利。谭东旗认为,智运会的成功举办对湖北省的棋牌运动发展的促进作用非常大:“棋牌是一个竞技运动,通过竞技得到展示,得到进一步的发展,智运会的举办对棋牌运动的发展有很大的促进。”

谭东旗还透露,在本届智运会后,省棋牌中心将立即投入到对山东智运会的备战工作中去,主要思路还是要进一步巩固优势项目,弥补劣势项目的短板。

会刊记者 王二龙 特约记者 吕长伟、宫云捷

倾尽一生醉纹枰



没有了比赛,但冠军已经

在手。芮乃伟难得地在赛场悠闲了起来。如果团体赛最后一轮上场,她将要对好友牛力力的女儿赵晖、芮乃伟没有上场,将这个机会让给了替补张璇,和牛力力就在赵晖旁边来了几张亲密的合影,场面也格外温馨……

一丈夫全程陪同

本届智运会上,48岁的芮乃伟代表上海队参加专业女子个人和团体两项比赛。在专业女子个人赛中芮乃伟以5胜1负获得亚军。昨日在女子团体赛第7轮中,芮乃伟和唐奕分别击败广东队郑岩和蔡碧涵,以领先第二名队伍3分的优势,提前一轮夺冠。前7轮比赛,芮乃伟6胜1负,唐奕全胜。

作为本届智运会年龄最大的女选手,与身边许多稚气未脱、青春洋溢的棋手相比,芮乃伟显得有些特别。丈夫江铸久也是全程陪着她,拍照、倒水,一起复盘、聊天。二十多年前,芮乃伟东渡扶桑,环

围棋赛场上的美女棋手

古语有云:“爱美之心人皆有之”。在本届智运会的围棋赛场上,出现了几位非常养眼的美女棋手,不仅让棋迷们赏心悦目,也为只有黑白棋子的赛场增添了五彩斑斓的色彩。

唐奕 可爱

白净的脸上一双大大的眼睛,笑起来非常甜美,有趣的是,唐奕对“美女棋手”这个称号并不感冒。

“我不喜欢‘美女棋手’这个称呼,与美女联系在一起,总让我觉得自己是一个只有外貌、没有脑子的大花瓶。”23岁的唐奕说。

当记者告诉她,几天前的混双半决赛因为她的落泪,让站在旁边的学生记者也心疼地流下眼泪时,唐奕惊讶地说:“真的吗!很谢谢她的支持,

倾尽一生醉纹枰



伟击败当时如日中天的李昌镐,又力克韩国棋坛泰斗曹薰铉,一举夺得韩国“国手战”冠军,震惊韩国和世界棋坛。

芮乃伟参加最近的一次全国比赛要追溯到1993年的第7届全运会,之后在2001年回国代表上海参加了当年的围棋甲级联赛。一晃十年过去了,对于再度回归国内赛场,芮乃伟说,现在的自己很珍惜在场上

下棋的每秒钟,每步都下得很谨慎:“很高兴有这个回国队,代表上海队参加智运会。”在棋盘上芮乃伟为何还能一直保持着高水平?江铸久一语道破其中的奥秘:对围棋的超强热情和自己不懈的努力。江铸久说,平时在韩国棋院,只要有比赛,不论男女棋战,观战室内总能找到芮乃伟的身影。无论是和李昌镐、李世石这样的大腕棋手,还是和一些刚刚入段的研究生,芮乃伟都能聊得火热。

一珍惜每一步棋

1996年,芮乃伟移居美国,和江铸久团聚。1999年,韩国棋院接纳了他们,当时,芮乃伟已经36岁,除了极少数以个人身份参加的比赛外,她几乎已经和职业棋坛绝缘了近十年。但是对围棋的狂热却在她内心如不熄的火焰般,长久燃烧着。来到韩国之后,她的能量很快迸发出来。2000年,芮乃

上海桥牌 豪取 7 金的背后

在已决出的8块金牌中豪取7金,上海桥牌队继首届智运会之后,再次俯视诸强。谈到其中缘由,中国桥牌队总教练、上海桥牌队教练胡基鸿说:“上海的桥牌基础非常好,几十所小学和中学到大学都有兴趣班,职业俱乐部也发展得很不错。”

参加本届桥牌比赛的上海队由上海汽车俱乐部和上海城建俱乐部的队员组成。据胡基鸿介绍,出战成人组的上汽俱乐部投入了大量的精力和财力,他说:“今年年初,俱乐部接到参赛任务后就开始着手准备。为了保证选手的心态平和,俱乐部还经常组织队员们到度假村进行调整。大家在一起聊聊天,打打牌,相信我们队的和谐程度是一般队比不了的。”

上届智运会,上海代表团凭借4块桥牌金牌荣登金牌榜首位,而在本届智运会上海队已经获得了10块金牌中的7块(男女双人今日决出最后结果)。能够取得如此骄人的战绩,并且为国家队输送大量的桥牌高手,除了俱乐部的全力投入外,上海桥牌的普及程度也是一般省市所不可比拟的。胡基鸿说:“目前上海市的几十所学校,包括小学中学和大学都有桥牌兴趣班和选修课。这也是上海桥牌队一直保持长盛不衰的秘诀之一。”

对于上海队的强势夺金,中国桥牌队主教练、湖北队总教练鞠传成也给予了很高的评价,他说:“目前他们拥有实力强劲的选手,国家队一半的队员都在上海队。另外,上海从上到下对桥牌项目都很重视,他们光青年的大腕棋手,还是和一些刚刚入段的研究生,芮乃伟都能聊得火热。

“围棋是我生命中最重要的部分之一。”芮乃伟说。

会刊记者 傅旦妮、陈思颖、朱希、饶扬灿、马明玉

提前一轮锁定国跳 64 格个人赛冠军 刘金鑫 7 岁立志当棋王

小冠军有个好爷爷
刘金鑫能拿到这个冠军,和他爷爷关系很大。刘金鑫的爷爷是一位国际跳棋的爱好者,他说,只要是对湖北国际跳棋发展有利,他什么都肯做。
前几天,老爷子一直在赛场附近,不时向记者介绍子孙的成长经历,昨日下午,老爷子更是出人意料地送给记者几张大家采访时的照片,他挺开心地说,这也是希望给大伙带来个好心情。
“在刘金鑫4岁的时候,我就想,日韩为什么围棋那么强,一定要让自己的孙子有出息,学棋打败他们。”老爷子说,“后来,刘金鑫转学国际跳棋。我问他,有信心夺冠没有?他就说一定要夺冠,现在终于实现了。”

刘金鑫学棋以来,大多数时候都是爷爷负责接送。老爷子说,这项任务他会一直干下去:“这既能推动湖北棋牌运动的发展,还可以延年益寿。过几年我就九十多岁了,我要坚持下去。”

此外,在国际跳棋百格中,高文龙领先1分,未尝只要获胜就可争得男子个人赛冠军;赵汗青也在女子组中领跑,因小分高,夺冠概率最大。不出意外的话,湖北队将收获今日决出的国跳项目4项中的3项冠军。这样的话,东道主总成绩数可达7枚(不算今天桥牌、象棋男子团体等项目),超额完成本届赛会6金的目标。

2007年,中国棋院开始推行国际跳棋。刘金鑫的围棋老师建议他“转行”,不曾想,转学国际跳棋后,刘金鑫马上显露出卓越的天赋。学习国跳不到半年,他便在全国比赛中拿到

林卫国的喜与忧 ——湖北国际象棋队主教练

在1997年林卫国拿下全国国际象棋个人赛冠军后,湖北的国际象棋棋就像青藏高原快速退化的冰川,14年来与奖牌越来越远。

直到2006年,湖北省棋牌中心新的领导班子上任,立刻重组湖北国际象棋队,这也宣告了湖北国家路上复兴之路。湖北棋牌中心副主任谭东旗介绍,湖北国家队也曾有过辉煌,女子队夺得了全国团体冠军,拥有过几十位专业棋手,培养出了不少全国冠军,湖北队一度是全国比赛中争金夺银的重要力量,但进入90年代后,湖北队逐渐衰落,老队员退役,接班人却没了踪影,没有了专业棋手的编制,稀缺的比赛机会,没有了固定的训练日、甚至没有一间用来训练的练教室……

这样的训练环境令“好苗子”望而却步,而个别留在湖北队的年轻专业棋手为了生计加入了到了基层的普及工作中,于是在武汉市各小学、高校的 国际象棋课堂上出现了他们的身影,为学生们传授着最基本的国际象棋规则和走法,却离“专业棋手”的素质渐行渐远,湖北象棋队也

提前一轮锁定国跳 64 格个人赛冠军 刘金鑫 7 岁立志当棋王



昨日, 在国跳64格个人赛中,14岁的刘金鑫以前十胜8胜2和的成绩提前一轮锁定冠军。刘金鑫说,他在7岁时就立志要当棋王,还是世界的,现在,他算是朝着这个目标迈出了一小步。

4岁时,刘金鑫在幼儿园接触到围棋,不到三年,他便获得武汉少儿围棋赛冠军。也是在这个时候,刘金鑫立下宏愿——长大后当世界棋王。然而,学习围棋需要巨大的投入,而刘家当时的家境并不宽裕。

智运会开赛前两天,没有训练任务的刘金鑫竟在家里玩网络游戏。芦桂华有点不满,刘金鑫却回答说:“我这是大考大玩,小考小玩。智运会我一定下出好成绩。”

然而,在64格混合团体赛中,湖北队与冠军擦肩而过,“以这种方式(大小分相同,第一台胜率略差)失去冠军太冤了,这对我们打击太大了。”当

单星星:拿了冠军,生活照旧 ——桥牌青年女子冠军

没有停留,帮助湖北军团夺得本届智运会首金后,单星星马上回到了学校。她说,几天下来,落下了好多课,要赶紧补回来。

夺冠是件让人兴奋的事,她的同学们也都知道了这个好消息,接下来当然得好好聚下庆祝一番。学习与庆祝活动,会影响单星星接下来的训练吗?单星星表示近来可能要有一个调整期,因为研究生的课程比较多,所以她会腾出大部分时间来完成学业,如果有闲下来的时间,她也会去找搭档刘艳姣训练。“因为在其他比赛中,我也获得过冠军,因此这次夺得冠军,我的生活没什么变化。”单星星说。

“在单星星进入湖北队的时候,我就发现她是一个好苗子,她的进步非常快,在学习一段时间后,她就可以跟老队员们切磋,在和男队员打牌时,她也一点不逊色。”教练鞠传成说,单星星很要强,而且喜欢与人沟通,进队时间不长,就能与队员们打成一片。相比之下,刘艳姣更内向,遇事很有分寸,她们两人一静一动的性格很适合做搭档。鞠传成说:“我经常给队员们作心理辅导,无论是国家队还是湖北队,我都会告诉队员们六个字‘不冲动,不随手’。而单星星她打牌时很谨慎,从不毛毛躁躁,这一点我很放心,也许是他们走向成功的关键一步吧。”

会刊记者 李想、石彬筠、饶扬灿、马明玉

鄂象今日冲击冠军

一个是刚满66岁高龄的“象棋司令”胡荣华,一个是即将年满62岁的“东方电脑”柳大华,当如今依旧活跃在象棋赛场的两位六旬老帅统兵相交,结果已经不再重要,但柳大师赛后一句“杀得妙吧!”让所有人明白,他对这场比赛很在乎。

昨日下午,象棋男团第6轮对决,柳大华率领的湖北象棋队迎战由胡荣华率领的领头羊上海队,四台对阵分别为:李雪松后手对胡荣华,洪智执先对孙勇征,汪洋后手对万春林,柳大华执先对林宏敏。尽管没有正面交锋,但两人分别与对方的徒弟交手,也算一场暗战。胡司令与李雪松一台率先结束,双方在对车、对马之后由胡司令率先提和。随后万春林与汪洋也战成了和局。而洪智与孙勇征一局,虽然稍稍占优,但下得胶着。见此情势,柳大华在关键时刻发威,携铁门栓锁定林宏敏,逼迫对手授子认负。最后,洪智也凭双炮铁门栓控制杀,二胜二和,鄂象力克上海。

“杀得妙吧!”双手高举着,柳大师高兴地走出赛场,与比赛中途离场时,对着记者摆摆手顾不上说话的那个柳大华判若两人。“他们五连胜怎么样?胡司令也没有绝对赢的!”有意思的是,6轮战罢,柳大华和胡荣华的成绩竟然惊人的一致,都是3胜2和1负,丝毫不属于众多年轻棋手,不禁有棋迷感叹:“真是两颗不老松!”

赢下此役后,湖北队积9分和北京队并列积分榜第二,榜首还是上海队,不过优势只剩1分。今日最后一轮,江苏队将对阵上海队,湖北队则对阵北京队。“上海只要不败就基本上是冠军,他们前面打得太好,小分很高。而我们肯定是要力争拿下北京,才有争二望一希望。”柳大华分析道。

谈起未来,刘金鑫表示:“我想成为一名职业棋手。”然而,目前中国并没有职业的国际象棋手,“这是因为国际象棋目前还没有立项,相信只要立项就会有很多人成为职业棋手。”

芦桂华则希望儿子能够完成学业,“为备战智运会,刘金鑫已休学一年。再说,要想为世界顶尖棋手也要学好外语吧!” 会刊记者饶扬灿、马明玉、刘青、顾彬

柳大华的三大高徒

高徒一：洪智

洪智:1980年生,湖北武汉人,中国象棋特级大师,本届智运会代表湖北队出征专业组男子个人快棋赛和男子团体赛,柳大华得意门生之一。谈到昔日的爱徒,柳大华赞不绝口:“洪智的冲劲足、棋感好,是棋界多年难得一遇的好苗子。”洪智在外漂泊15年后,于2009年携妻子何静回归湖北队,成为湖北队中兴的力量,汪洋与柳大华、汪洋、李雪松组成湖北“梦之队”代表湖北队出战,夺得多项荣誉。

高徒二：汪洋

汪洋:1984年,汪洋出生于湖北汉川市一个工薪阶层家庭,自幼爱好中国象棋,汪父对此十分支持,12岁时因机缘巧合,下棋有些灵气的汪洋被当地的启蒙老师严福全看中,收为弟子潜心培养。经过一年时间,汪洋与棋艺大进,成为汪洋的对手。后经恩师介绍,汪洋师从中国象棋特级大师柳大华。2003年,湖北象棋队参加首届全国象棋甲级联赛,师父柳大华对汪洋等倾注了不少的心血,悉心进行了系统训练,棋艺突飞猛进,使得汪洋在象棋之路上走得越发坚定。

高徒三：左文静

左文静:1993年11月6日出生于山东淄博,本届智运会代表湖北队出战青年组女子个人象棋赛,并勇夺桂冠。左文静作为湖北队当中的“外籍”选手和“袖珍姑娘”,却为柳大华的得意门生,在象棋方面颇有天赋的左文静,于04年举家迁往湖北武汉,只为拜柳大师为师,学习棋艺。拜师成师后,被柳大师招入湖北专业队。成为特级大师的弟子,左文静的成绩也是越来越好,“希望她能继续进步,早日获得女子成年组冠军。”恩师柳大华对爱徒寄予厚望。

会刊记者饶扬灿、马明玉、鄒舒武、志志泉、张苏樊